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ВСТУП 

 

На історичному шляху розвитку людства створене таке соціальне об’єднання 

як держава. Як я гадаю це відбулося з метою захисту інтересів членів суспільства 

та покращення їх життя. 

В теперішній час, коли  наша держава Україна стоїть на шляху незалежного, 

демократичного, соціального розвитку, дуже гостро стоїть питання захисту її най-

головніших інтересів та цінностей. 

Конституція України, прийнята 28 червня 1996 року наголосила, що найголо-

внішими цінностями нашої держави є життя і здоров’я громадян. Тому захист лю-

дей від надзвичайних ситуацій є одною з найголовніших складових загальнодержа-

вної програми захисту громадян України. 

Діти і молодь, дорослі і люди похилого віку та як в кожній державі так і в 

Україні є майбутнім та теперішнім держави. Тому захист цих верст населення є 

найважливішою задачею держави. Це ми бачимо з того які жорсткі вимоги ставить 

Державний пожежний нагляд до проектування та експлуатації лікувальних, освіт-

ніх, культурно-громадських закладів. Але й пожежно-рятувальна служба повинна 

чітко діяти якщо виникла пожежа на таких об’єктах. 

Як правило в нашій державі багато лікувальних закладів збудовано, ще за ра-

дянських часів. В будівництві використовувалося багато горючих матеріалів, бага-

то протипожежних  заходів прийшло у негідність. 

Це говорить про те, що пожежно-рятувальна служба та Державний пожежний 

нагляд - повинні пильніше та чіткіше виконувати свої функціональні обов’язки. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 

 

Споруди лікувальних закладів в основному будуються за індивідуальними 

проектами. На даний момент більшість із побудованих раніше лікувальних закладів 

не відповідають вимогам протипожежних норм, у зв’язку з чим виникає багато по-

жеж, які приводять до великих матеріальних збитків та людських жертв. Кожна із 

побудованих, або що будується об'єктів , має свої особливості, і пожежі в них роз-

виваються по різному, але все рівно прослідкувати загальні закономірності і враху-

вати їх при гасінні пожеж. 

По статистиці за останній  рік ситуація з пожежами ускладнилася. Так у 2018 

році в населених пунктах та на об’єктах суб’єктів господарювання зафіксовано 78 

тис. 608 пожеж, що на 5,4 % менше порівняно з 2017 роком. Внаслідок пожеж за-

гинуло 1 тис. 956 людей, у тому числі 52 дитини, та 1 тис. 515 людей отримали тра-

вми, з них 122 дитини. Порівняно з 2017 роком кількість загиблих унаслідок пожеж 

збільшилась на 7,5 %, кількість травмованих збільшилася на 2,8 % [2]. 

Матеріальні збитки від пожеж становили 8 млрд. 279 млн. 119 тис. грн., у то-

му числі прямі збитки становили 2 млрд. 198 млн. 358 тис. грн. (+ 7,8 %), побічні –6 

млрд. 80 млн. 761 тис. гривень (+ 4,5 %). Під час ліквідації пожеж врятовано 2 тис. 

335 людей, у тому числі 350 дітей та матеріальних цінностей на суму 6 млрд. 185 

млн. 28 тис. гривень.  

У житловому секторі виникло 31 тис. 677 пожеж (- 0,5 %), внаслідок яких за-

гинуло 1 тис. 851 людина (+ 8,9 %). На об’єктах, на яких здійснюється державний 

нагляд (контроль), виникло 2 тис. 668 пожеж (+ 13,5 %), з них 2 тис. 547 пожеж – 

на підприємствах, в організаціях, закладах (+ 8,3 %), у тому числі на об’єктах при-

ватної власності - 1 тис. 740 пожеж (+ 20,7 %); колективної власності – 371 пожежа 

(- 24,3 %); комунальної (муніципальної) власності – 206 пожеж (+ 23,4 %); загаль-

нодержавної власності – 208 пожеж (-10,3 %).  

Основними причинами виникнення пожеж були (рис. 1): необережне пово-

дження з вогнем - 52 тис. 19 випадків; порушення правил пожежної безпеки при 

влаштуванні та експлуатації електроустановок – 11 тис. 684 випадки; порушення 
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правил пожежної безпеки при влаштуванні та експлуатації печей та теплогенерую-

чих агрегатів та установок – 5 тис. 921 випадок; підпал – 2 тис. 995 випадків; не-

справність виробничого обладнання, порушення технологічного процесу виробни-

цтва – 173 випадки. 

 

 

Рис. 1. Розподіл пожеж за 2018 рік за причинами їх виникнення 

 

14 лютого 2018 року по вул. Клінічна, 1 а, м. Тернополя, сталося загоряння у 

приміщенні архіву дитячої міської клінічної лікарні на площі 30 кв. метрів. Гасіння 

пожежі ускладнювалося сильним задимленням та великою кількістю дітей, що пе-

ребували у лікарні. Підрозділами ДСНС врятовано 18 осіб, з них 17 дітей, евакуйо-

вано 91 особу, з них 31 дитину та недопущено поширення вогню на інші примі-

щення клінічної лікарні. 

21 листопада 2018 року по вул. Чернігівська, 7 сталося загоряння на горищі-

Головного корпусу Львівської обласної клінічної лікарні на площі 200 кв. м, існу-

вала загроза поширення вогню на палати лікарні. Ситуація ускладнювалася задим-

ленням приміщень, де перебувала значна кількість хворих. Підрозділами ДСНС не 

допущено загибелі та травмування людей, евакуйовано 481 особу, врятовано будів-

лю клінічної лікарні [2]. 
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За останні роки помітна стійка тенденція збільшення кількості людей, що 

стають жертвами неприборканого вогню. Тому велике значення має забезпечення 

пожежної безпеки на об`єктах різного призначення. Забезпечення пожежної безпе-

ки є досить складним соціально–економічним завданням, спрямованим на запобі-

гання пожежам у всіх сферах діяльності людини та ліквідацію пожеж у випадку їх 

виникнення з мінімальними наслідками. Впровадження нових технологій, розвиток 

економіки постійно становлять нові проблеми перед системою забезпечення поже-

жної безпеки. 

В дипломній роботі розглянуті питання пожежної безпеки будівлі-лікарні, в 

якій знаходиться велика кількість людей з обмеженими можливостями. У випадку 

виникнення пожежі при порушеннях вимог пожежної безпеки в питаннях утриман-

ня шляхів евакуації, протипожежного водопостачання, систем димовидалення, по-

жежної автоматики можуть скластись умови, які приведуть до масової загибелі лю-

дей.  

Забезпечення пожежної безпеки є невід’ємною частиною державної діяльно-

сті стосовно охорони життя і здоров’я людей, національного багатства навколиш-

нього середовища. Тому пожежній профілактиці взагалі, і в будівництві, зокрема 

придається зараз першорядне значення. Пожежна профілактика в будівництві за-

ймається вивченням технічних рішень і методів здійснення наглядових функцій, 

що сприяють забезпеченню протипожежного захисту будинків, і споруджень буді-

вельними рішеннями.  

До числа важливих заходів відносяться такі, котрі забезпечують необхідні 

межі вогнестійкості і поширення вогню будівельних конструкцій. Немаловажне 

значення мають заходи щодо устрою протидимного і проти вибухового захисту, 

обємно-планувальні рішення, спрямовані на обмеження поширення продуктів го-

ріння при пожежі і поширення можливого вибуху за межі одного приміщення ро-

бочих місць, місць перебування людей, евакуаційних шляхів і виходів, що забезпе-

чують умови безпечної евакуації людей. Найбільш ефективний протипожежний за-

хист будинків і споруд  при сполученні конструктивних і об’ємно-планувальних 

рішень.     
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Слід зазначити, що розробка і впровадження технічних і організаційних рі-

шень по протипожежному захисту об’єктів  народного господарства є не від’ємним 

і органічним елементом діяльності проектувальників, будівельників, експлуатацій-

ників здійснюється ними на підставі вимог, діючих нормативних документів. Орга-

нами державного пожежного нагляду, що здійснюють контроль за дотриманням 

діючих протипожежних норм і правил зобов’язані знати протипожежні вимоги но-

рмативних документів і правил та правильності їх застосовування. Тому, що поса-

дові особи державного пожежного нагляду несуть установлену законодавством ві-

дповідальність за виконання покладених на них обов’язків і за неправильне вико-

ристання даних їм прав. 
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1. ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА КП "НОВОМОСКОВСЬКОЇ 

ЦЕНТРАЛЬНОЇ РАЙОННОЇ ЛІКАРНІ" ДНІПРОПЕТРОВСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РА-

ДИ. 

 

КП "Новомосковська центральна районна лікарня" Дніпропетровської облас-

ної ради (далі – лікарня) займає територію 5 га, на котрій розташовані одно, двох, 

трьох та п’ятиповерхові споруди лікувального корпусу, поліклінічного відділення, 

дитячого відділення, інфекційного корпусу, родильного відділення, патолого-

анатомічного корпусу, харчового блоку та господарського корпусу. Всі споруди ві-

дносяться до  2-го ступеня вогнестійкості [3]. 

До території лікарні підходять зручні під’їзди  по автомагістралі “ Москва-

Сімферополь”. 

В лікарняній зоні розташований головний корпус на 310 місць з поліклінікою 

на 600 відвідувачів у зміну. 

Головний корпус складається з трьох частин: 

 п’ятиповерхова споруда лікувального корпусу, розміром 70х15х17 метрів. 

 трьохповерхова споруда відділення поліклініки, розміром 40х15х10 метрів. 

 двоповерхова споруда дитячого відділення, розміром 35х15х8 метрів.  

Також на території лікарні розміщені такі споруди: 

 двоповерхова споруда інфекційного відділення. 

 двоповерхова споруда родильного відділення. 

 одноповерхова споруда паталого-анатамічного відділення. 

 одноповерхова споруда харчового блоку. 

 одноповерхова споруда господарського відділення. 

 

1.1. Загальна характеристика приміщень лікувальних корпусів будівель та 

приміщень лікарні. 

Лікувальний корпус - та дитяче відділення сполучаються один з одним, а по-

ліклінічне відділення зв’язане з ними переходом – одноповерховою спорудою. 
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П’ятиповерхова споруда лікувального корпуса 2-го ступеню вогнестійкості, збудо-

вано з червоної цегли, зовні облицьоване силікатною цеглою, обладнано грозовими 

ліфтами. Приміщення захищене пожежно-охоронною сигналізацією. Опалення-

центральне, водяне, від газової котельної ЦРЛ. Освітлення-електричне. Загальний 

вимикач напруги знаходиться в підвалі. В підвалі розташовані роздягальні з душа-

ми для персоналу. 

В приміщенні першого поверху лікувального корпусу розміщений пункт 

прийому хворих, постраждалих, які були доставлені  автомобілями “швидкої допо-

моги”.  

Другий поверх – травматичне відділення. Де знаходяться двох, трьох, чоти-

рьох місні палати для перебування хворих. Також на поверсі розміщенні кабінети 

лікарів та медичного персоналу. Розміщені операційний та перев’язочні кабінети. 

Кабінети для тимчасового перебування людей. Приміщення для відпочинку пра-

цюючого  персоналу. Кабінет старшої медсестри, господарчі приміщення, туалети 

для медперсоналу та туалети для хворих, кімнати для вмивання, їдальня. Кімнати 

для проходження різноманітних процедур. 

Третій поверх – терапевтичне відділення. На поверсі також розташовані  

двох, трьох, чотирьох, п’яти місні палати для перебування хворих та розміщенні 

кабінети лікарів та медичного персоналу. Розміщені перев’язочні кабінети. Кабіне-

ти для тимчасового перебування людей. Приміщення для відпочинку працюючого  

персоналу. Кабінет старшої медсестри, господарчі приміщення, туалети для медпе-

рсоналу та туалети для хворих, кімнати для вмивання, їдальня. Кімнати для прохо-

дження різноманітних процедур. 

Четвертий поверх – хірургічне відділення, яке ділиться  на два під відділення. 

Перше під відділення, де розміщуються хворі з тяжкими захворюваннями та ускла-

дненнями різного характеру, в ході лікування хвороби. Друге під відділення де пе-

ребувають хворі з нормальним протіканням процесу лікування захворювань. На 

поверсі також розташовані  двох, трьох, чотирьох, п’яти місні палати для перебу-

вання хворих. Також на поверсі розміщенні кабінети лікарів та медичного персона-

лу. Розміщені операційний та перев’язочні кабінети. Кабінети для тимчасового пе-
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ребування людей. Приміщення для відпочинку працюючого  персоналу. Кабінет 

старшої медсестри, господарчі приміщення, туалети для медперсоналу та туалети 

для хворих, кімнати для вмивання, їдальня. Кімнати для проходження різноманіт-

них процедур.  

П’ятий поверх-гінекологічне відділення, де розташовані  двох, трьох, чоти-

рьох, п’яти місні палати для перебування хворих. Також на поверсі розміщенні ка-

бінети лікарів та медичного персоналу. Розміщені операційний та перев’язочні ка-

бінети. Кабінети для тимчасового перебування людей. Приміщення для відпочинку 

працюючого  персоналу. Кабінет старшої медсестри, господарчі приміщення, туа-

лети для медперсоналу та туалети для хворих, кімнати для вмивання, їдальня. Кім-

нати для проходження різноманітних процедур.  

Поліклінічне відділення – трьохповерхова споруда 2-го ступеня вогнестійко-

сті, стіни та перегородки – цегляні, перекриття – залізобетонні, покрівля – руберої-

дна. Приміщення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. 

Опалення-центральне, водяне від газової котельної ЦРЛ. Освітлення – елект-

ричне. Загальний вимикач напруги знаходиться в підвалі. На першому поверсі роз-

міщені: вестибюль, гардероб, зала очікування, регістра тура, кімната тимчасового 

перебування хворих, кабінет ВТЕК, кабінет ВКК, кабінет зав. поліклініки, санітар-

на кімната, зубний кабінет, кабінет офтальмолога, перев’язочна, кімната диспетче-

ра та водіїв, архів, кімната прийому аналізів, кабінет завідуючого дитячим відді-

ленням, палата на 1 кійку, фільтр, кабінет лікаря.  

На другому поверсі розміщені: маніпуляційна, фізкабінет, ординаторська, 

глядацька кімната, роздягальня, кладова, палата для огляду, операційна, перед ро-

дильне відділення, після операційна, зуботехнічний кабінет, кладова прибиральни-

ці, кабінет офтальмолога, кабінет уролога. 

На третьому поверсі розміщені: стерилізаційна, передопераційна, бокс, кабі-

нет донорів, кабінет ортопеда-стоматолога, лабораторія, гіпсова полимирезаційна, 

литій на, санітарна кімната, кабінет офтальмолога, темна кімната, кабінет хірурга, 

гнійна перев’язочна, перев’язочна, операційна, кімната зберігання крові, обробка 

флаконів, лабораторія, регістра тура, кабінет зубного рентгена, кабінет хірурга сто-
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матолога, кабінет терапевтичної стоматології, кабінет столярнитолога, кімната ста-

ршої сестри, кімната сестри-господарки, кабінет цистоскопії. В підвалі розташовані 

роздягальні з душами для персоналу. 

Дитяче відділення – двоповерхова споруда 2-го ступеню вогнестійкості, стіни 

та перегородки-цегляні, перекриття-залізобетонні, покрівля - рубероїдна. Примі-

щення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. Опалення - центральне, во-

дяне від газової котельні ЦРЛ. Освітлення-електричне. Загальний вимикач напруги 

знаходиться в підвалі. На поверсі також розташовані  двох, трьох, чотирьох, п’яти 

місні палати для перебування хворих. На першому поверсі розміщенні кабінети лі-

карів та медичного персоналу. Розміщені операційний та перев’язочні кабінети. 

Кабінети для тимчасового перебування дітей та їх батьків. Приміщення для відпо-

чинку працюючого  персоналу. Кабінет старшої медсестри, господарчі приміщен-

ня, туалети для медперсоналу та туалети для хворих, кімнати для вмивання, їдаль-

ня. Кімнати для проходження різноманітних процедур. На другому поверсі знахо-

дяться  двох, трьох, чотирьох, п’яти місні палати для перебування хворих дітей. 

Інфекційний корпус – двоповерхова споруда 2-го ступеню вогнестійкості, сті-

ни та перегородки-цегляні, перекриття-залізобетонні, покрівля - рубероїдна. При-

міщення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. Опалення центральне, во-

дяне від газової котельної ЦРЛ. Освітлення-електричне. На першому поверсі роз-

ташовані бокси з окремими входами, приймальне відділення , приміщення для сте-

рилізації інвентарю та посуди з окремими входами, вестибюль для відвідувачів, ка-

бінет завідуючого відділом та буфет. На другому поверсі розташовані напівбокси 

нічного  відділення, процедурна, кабінети лікарів, кімната персоналу, старшої мед-

сестри, сестри господарки, приміщення для інфікованої  білизни та зберігання апа-

ратури, буфет зі стерилізованою посудом. В підвалі розташовано санпропускник 

для персоналу, роздягальня. 

Родильне відділення – двоповерхова споруда 2-го ступеню вогнестійкості, 

стіни та перегородки-цегляні, перекриття-залізобетонні, покрівля - рубероїдна. 

Приміщення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. Опалення - центральне, 

водяне від газової котельної ЦРЛ. Освітлення-електричне. На першому поверсі ро-



     

НУЦЗУ.25-13-45.ПТтаАРР.РПЗ 
Лист  

     14 
 

Зм Лист Підпис № докум Дата 

 

 

зташовано приймальне відділення стаціонару та кабінет для прийому людей. Вхід 

для дорослих та дітей передбачено роздільно. На другому поверсі розташовані па-

лати, їдальня, приміщення для денного перебування з постом чергової сестри. В пі-

двалі розташовані роздягальні з душами для персоналу. 

Паталого-анатомічеський корпус – одноповерхова споруда 2-го ступеню во-

гнестійкості, стіни та перегородки-цегляні, перекриття-залізобетонні, покрівля - 

рубероїдна. Приміщення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. Опалення-

центральне, водяне від газової котельні ЦРЛ. Освітлення-електричне. Приміщення 

корпуса діляться на 2 групи : службові та для відвідувачів. До першої групи при-

міщень відносяться секціонні, передсекціонні лабораторії, приміщення для лікаря, 

фото кімната, холодильні камери, вестибюль для співробітників відділення. До 

другої групи приміщень відносяться вестибюль для відвідувачів зі справ очною, 

траурна зала, архів, приміщення для одягання померлих, кладова похоронних при-

надлежностей. Корпус має віддільну секцію для інфікованих трупів з окремим вхо-

дом та зі своєю холодильною камерою. Зв’язок з іншими приміщеннями через 

шлюз. 

Харчовий блок – одноповерхова споруда 2-го ступеню вогнестійкості, стіни та 

перегородки-цегляні, перекриття - залізобетонні, покрівля - рубероїдна. Приміщен-

ня обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. Опалення-центральне, водяне від 

газової котельної ЦРЛ. Освітлення-електричне. Підвал зв’язаний з першим повер-

хом вантажними ліфтами та сходовими клітками. В приміщені харчового блоку 

знаходяться електричні плити для приготування їжі та комори для збереження хар-

чів та овочів. 

Господарський корпус – представляє собою блок одноповерхових споруд 2-го 

ступеню вогнестійкості, стіни та перегородки-цегляні, перекриття залізобетонні, 

покрівля - рубероїдна. Приміщення обладнані охоронно-пожежною сигналізацією. 

Опалення - центральне, водяне від газової котельної ЦРЛ. Освітлення-електричне. 

Основу проектованого озеленення ділянки лікарні складають групи листяних 

та хвойних дерев. Газони засіяні багаторічними травосумішами. Площадки і прогу-

лянкові доріжки обладнані малими архітектурними формами. 
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Відстань від лікарні до найближчої пожежної частини  

ДПРЧ-31 м. Новомосковськ  по дорозі твердим покриттям 2км. Ділянка лікарні по 

всьому периметру відгороджується з\б сітчастими панелями висотою 1,65 метра. 

П’ятиповерховий будинок лікувального корпусу прибудований до трьохповерхово-

го будинку поліклініки. Поліклінічний корпус запроектований з горищем і підзем-

ним поверхом. У підвальному поверсі розміщені : насосна , підсобні приміщення, 

туалети, електрощитові, вентиляційна камера, витяжна та проточна, техпідпілля. 

На першому поверсі розміщені: вестибюль, гардероб, зала очікування, регіст-

ра тура, кімната тимчасового перебування хворих, кабінет ВТЕК, кабінет ВКК, ка-

бінет зав. поліклініки, санітарна кімната, зубний кабінет, кабінет офтальмолога, пе-

рев’язочна, кімната диспетчера та водіїв, архів, кімната прийому аналізів, кабінет 

завідуючого дитячим відділенням, палата на 1 кійку, фільтр, кабінет лікаря.  

На другому поверсі розміщені: маніпулеаційна, фізкабінет, ординаторська, 

глядацька кімната, роздягальня, складова, палата для огляду, операційна, перед ро-

дильне відділення, після операційна, зуботехнічний кабінет, кладова прибиральни-

ці, кабінет офтальмолога, кабінет уролога. 

На третьому поверсі розміщені: стерилізаційна, передопераційна, бокс, кабі-

нет доноров, кабінет ортопеда-стоматолога, лабораторія, гіпсова полимирезаційна, 

литій на, сан кімната, кабінет офтальмолога, темна кімната, кабінет хірурга, гнійна 

перев’язочна, перев’язочна, операційна, кімната зберігання крові, обробка флако-

нів, лабораторія, регістратура, кабінет зубного рентгена, кабінет хірурга стоматоло-

га, кабінет терапевтичної стоматології, кабінет столярнитолога, кімната старшої се-

стри, кімната сестри-господарки, кабінет цистоскопії. 

У горищному поверсі розміщені: машинне відділення ліфту, вентиляційна 

камера. 

Конструктивна схема будинку лікарні стінова з подовж ним розташуванням 

стін. Фундаменти будівель стрічкові бетонні,  збірно-монолітні. Зовнішні,  внутрі-

шні стіни і стіни сходових кліток виконано з глиняної цегли. Перегородки цегляні. 

Міжповерхові, підвальні та горищні перекриття виконано з багатопустотних залі-

зобетонних плит. Дах горищній по приставним металевим кроквяним балкам з про-
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типожежним покриттям. Утеплювач  - керамзит ний гравій з об’ємною вагою 550 

кг на м. квадратних.  

Підлоги виконані з лінолеуму, керамічної плитки, мозаїчного бетону. Внут-

рішня обробка приміщень-штукатурка, фарбування, керамічна глазурована плитка. 

По надійності електропостачання споживачі електроенергії відносяться до 2-гої  

категорії. Проектом передбачене: робоче, евакуаційне, аварійне і ремонтне освіт-

лення, силове устаткування, автоматизація. Також об’єкт забезпечений телефонним 

зв’язком, радіофікацією, пожежною і охоронною сигналізацією. 

 

1.2 Аналіз електропостачання. 

Проект електропостачання будівлі виконано на підставі ТУ та вимог [4]. Для 

електропостачання використовується  кабель перетином 3 х 120 + 1 х 35 від ТП-6 з 

установкою на ньому з’єднувальної муфти. Запроектовано прокладку другого вво-

ду кабелем АВПБ-3 х95 + 1 х 35 мм2 від ТП-8. Перетин кабелю вибрано за припус-

тимим навантаженням струмом 70 кВт і перевірено на припустиму втрату напруги, 

яка складе в аварійному режимі 7,17 %. Електричне розрахункове навантаження 

складає 246 кВт. Будинок є споживачем 2-й категорії. Облік і резервування кабель-

них ліній передбачається на головному розподільному щиті,  електрощит овій, що 

розташована в підвалі.  

 

1.2.1. Внутрішнє електропостачання і освітлення. 

Проектом передбачене електроосвітлення, мережа штепсельних розеток і жи-

влення мережі до силових споживачів (ліфт,  насоси холодного та гарячого водопо-

стачання). 

Електроосвітлення будівлі прийняте загальне, місцеве, робоче, аварійне і ре-

монтне. Напруга ламп загального (робочого, аварійного і місцевого висвітлення) 

прийнято 220 В. напруга ремонтного висвітлення 36 В. 

Освітленості приміщень прийняті згідно діючих норм. Світильники обрані по 

призначенню і характеристиці приміщень. У коридорах, кімнатах, в інших примі-

щеннях використовуються люмінесцентні світильники та лампи накалювання.  
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Щитки робітника і аварійного висвітлення ЩОА 3/1, встановлюються в ні-

шах, передбачених будівельною частиною проекту. Групові мережі висвітлення 

виконуються приховано проводами АППВС і кабелем АГГВ відкрито на скобах, 

магістральні і силові мережі – проводами АПВ у сталевих трубах. 

Проектом передбачений пристрій зовнішнього контуру повторного заземлен-

ня нульового проводу в районі щитової. У якості електродів використовуються 

оцинковані труби 60 х 3,5 мм. Під час експертизи електротехнічної частини проек-

ту, порушень вимог [4] не виявлено.  

 

1.2.2 Блискавкозахист. 

Блискавко захист будівлі здійснюється прокладкою металевої заземлювальної 

сітки з проволоки-катанки діаметром 8 мм у шарі цементної стяжки на покрівлі бу-

дівлі.  Заземлювальна сітка з’єднана струмовідводами з контуром заземлення.  

Електробезпечність при експлуатації електроустаткування здійснюється шля-

хом занулення електроустаткування, і захистом електричних мереж і електроустат-

кування  від перевантажень, і коротких замикань запобіжниками й автоматичними 

вимикачами. Блискавко захист будинку згідно [5-8], передбачає на даху за допомо-

гою сітки розміром 12х12 м. з відводами через кожні 25м. по периметру. Проектом 

передбачений устрій блискавко захисту слабкострумових пристроїв із захистом від 

грозових перенапруг 

.
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2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ЛІКАРНІ. 

 

Кожний об’єкт, чи будинок в залежності від конструктивних і об’ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних 

джерел запалення й інших факторів має визначену пожежну небезпеку . Пожежна 

небезпека об’єкта в цілому характеризується можливістю виникнення пожежі, а та-

кож умовами , що впливають на її розвиток. 

У лікарнях при пожежах можлива загибель людей, що обумовлюється їх ма-

совим перебуванням, складністю і незнанням планування. 

Найбільша небезпеки при цьому може скластися у лікарнях. Лікувальні уста-

нови відносяться до громадських будинків. Пожежна небезпека подібних об’єктів у 

першу чергу обумовлюється присутністю хворих, а також великими пожежними 

навантаженнями, різноманітними джерелами запалення і розгалуженою мережею 

шляхів поширення пожежі. Пожежне навантаження складають тверді горючі речо-

вини і матеріали (меблі, тканини, папір), рідини, гази і може складатися до 50 м
2
.  

При пожежах у будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, 

особливо в перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне для життя людини 

задимлення окремого приміщення, у якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. У будинку поліклініки і лікарні широко застосовуються такі матері-

али як : деревостружкові і деревоволокнисті плити, в меблях і офісному устатку-

ванні, папір, пресований картон у перегородках, деревина в різних виробах. Крім 

того горючі полімери, матеріали у вигляді поліетиленових і полівінілхлоридних 

виробів, полістирольних плиток, капронової вати, пінополіуританових склопласти-

ків становлять велику небезпеку для життя людей, при виникненню пожежі і спри-

яють її поширенню. 

Наприклад, деревина ялинкова – горючий матеріал, використовується при ви-

готовленню меблів, дверей. Температура запалення 241
0
С, виділяє теплоту до 

20305 кДж/кг. Варто охороняти від нагрітих джерел з температурою більше 100
0
С. 

Картон-горючий матеріал, використовується в обробці стін, стель. Темпера-

тура запалення 227
о
 С, температура тління 278

о
 С. 
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Особливу небезпеку представляють полімерні матеріали. Наприклад полісти-

рол-легкогорючий матеріал, використовується для обробки приміщень, приладів, 

побутової техніки. Температура запалення 484
о
-496

о
 С, при згоранні виділяється 

теплота до 41900 кДж/кг (більше ніж при горінні газу). Розкладання полістиролу 

починається вже при температурі близько 80
о
 С. До складу продуктів розкладання 

пластмаси, виготовленої на основі полістиролу входять стирол, окис вуглецю, ціа-

ністий водень, акрилонітріт, дібутилфтанат, фосген. Полістирол володіє високою 

димо утворюючою здатністю. 

Полівінілхлорид – важко горючий матеріал, використовуваний для виготов-

лення декоративних пластиків, лінолеуму, поручнів сходів, плінтусів, різних труб. 

Температура запалення 390
о
 С. При горінні виділяється окис і двоокис вуглецю. 

Кількість виділених летучих речовин може досягати 65 %  маси полівінілхло-

риду. Димоутворення матеріалів на основі полівінілхлориду залежить від концент-

рації пластифікаторів і інших добавок. 

Поліуретан-легко горючий матеріал, йде в основному на виготовлення м’яких 

меблів, матраців. При горінні виділяє до 31850 кДж/кг теплоти. При температурі 

вище 170
о
 С горить з виділенням жовтого диму, що містить ціанистий водень (си-

нильну кислоту), ізоцианіди, концентрація яких у повітрі при пожежі становить ре-

альну небезпеку для життя людей, а також окис і двоокис вуглецю, вуглеводню. 

Максимальне виділення ціанистого водню й окису вуглецю відбувається при тем-

пературі 530
о
-560

о
 С. У продуктах піролізу і горіння антипірованих поліуретанів 

містяться фосфоро вміщуючі речовини, ще більш небезпечні та токсичні чим окис 

вуглецю і ціанистого водню. При розкладанні поліритану при температурі 800
о
 С , 

при продувці повітрям виділяється диму близько 30% його маси і 65% газів. 

Токсичність окремих з’єднань, що утворюються при горінні і розкладанні 

пластмас, дуже небезпечна. Смертельна концентрація токсичних речовин у повітрі, 

при короткочасному впливі на людину і гранично припустимі концентрації по сані-

тарним вимогам, відповідно складають, г/м : ціанистий водень - 0,2 і 0,0003, двоо-

кис азоту – 0,24 і 0,005, хлористий водень – 1,5 і 0,005, окис вуглецю – 3 і 0,02 [9, 

10]. 
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В умовах пожежі концентрація цих речовин у повітрі, може перевищувати  в 

десятки разів зазначені величини, що скорочує час безпечного перебування людей 

в палаючому будинку. Також, продукти горіння і розкладання полімерних матеріа-

лів, впливають на пожежну техніку, виводять її з ладу, а також значно знижують 

стійкість  повітряно-механічної піни. 

Джерелами запалення можуть бути відкритий вогонь і іскри, тепловий прояв 

електричного струму й атмосферної електрики. Продукти горіння і полум’я в  гро-

мадських будівлях можуть поширюватися по горизонталі і по вертикалі, через две-

рі, віконні і техногенні  прорізи, ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні і інші 

інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню пожежі облицювання 

шляхів евакуації горючими матеріалами, використання килимів у залах, коридорах 

і на сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у громадських будівлях скла-

дає звичайно 8-12 %, що також сприяє швидкому запаленню цих матеріалів і по-

ширенню вогню по них. Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, чим 

обумовлює швидке задимлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливе 

сховане поширення вогню: у середині підвісних  стель, під знімними підлогами.  
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3. ЕКСПЕРТИЗА ПРОЕКТНИХ РІШЕНЬ ЛІКАРНІ. 

 

3.1. Експертиза генерального плану. 

При проведенні експертизи генерального плану слід охарактеризувати гене-

ральне планування об’єкту та зробити висновок про його відповідність вимогам 

нормативних документів (НД). Таким НД являється [11].  

Генеральне планування будівлі повинно відповідати успішному маневруван-

ню пожежних підрозділів при гасінні пожежі і перешкоджати поширенню вогню з 

однієї будівлі на іншу та на суміжні об'єкти. 

Ділянка відведена під будівництво лікарняного закладу, що проектується, 

представляє собою в плані прямокутну конфігурацію. Генеральний план розробле-

но згідно з [11] та органічно вписується в систему забудови міста. 

Крім проектуємої будівлі на території ділянки передбачено: 

- місце для відпочинку; 

- спортивний майданчик; 

- майданчик для торгівлі; 

- гаражі для автомашин та автостоянка; 

- трансформаторна підстанція; 

- сміттєзбірні контейнери. 

Дані експертизи генерального плану приведено в таблиці 3.1.  

 

Таблиця 3.1. Експертиза генерального плану 

№ 

п/п 

Що пере-

віряється 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по нор-

мах 

Посилання 

на норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Протипо-

жежні від-

стані 

Більше 10 м В залежності від ст. 

вогнестійкості (в 

нашому випадку не 

менше 9 м) 

[11] Відповідає 

 

 

 

2 Можли-

вість прої-

зду та дос-

туп поже-

жних ав-

томобілів 

Передбачено 

проїзд навколо 

будівлі, шири-

ною більше 3,5 

м, огорожі відсу-

тні  

Ширина проїзду не 

менше 3,5 м, не до-

пускається розмі-

щення огорож 

[11] Відповідає 

3 Кількість 

в’їздів на 

територію 

2 в’їзди шири-

ною 3,5 м та 6 м 

Окремі в’їзди та ви-

їзди шириною не 

менше 3,5 м 

[11] Відповідає 
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4 Відстань 

від доріг з 

твердим 

покриттям 

на терито-

рії до бу-

дівлі 

5,5 м навколо бу-

дівлі 

Відстань від краю 

проїзду до стін бу-

дівлі слід приймати 

5-8 м,  

[11] Відповідає 

5 Ширина 

проїздів по 

території 

ширина проїзду 4 

м 

Повинно бути не 

менше 3,5 м 

[11] Відповідає 

 Зовнішнє протипожежне водопостачання 

1 

 

- наяв-

ність по-

жежних 

гідрантів 

Запроектовано на 

кільцевій мережі 

На зовнішнє поже-

жогасіння вимага-

ється 15 л/с 

[12] Відповідає 

2 - відстань 

від ПГ до 

доріг та 

будівлі 

Максимальна ві-

дстань – 180м 

мінімальна –20 м 

Не нормується [12] Відповідає 

3 Покриття 

проїздів 

Мілкозернистий 

асфальт 

Дороги с твердим 

покриттям  

[11] Відповідає 

Висновок: При перевірці генерального плану Центральної районної лікарні 

встановлено, що він відповідає вимогам нормативних документів щодо пожежної 

безпеки. 

 

3.2 Експертиза об’ємно-планувальних рішень. 

Кожен об'єкт повинен мати таке об’ємно-планувальне і технічне виконання, 

щоб евакуація людей з нього була закінчена до настання гранично припустимих 

значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпе-

чений захист людей, що знаходяться на об'єкті. З цією метою зробимо експертизу 

планувальних рішень, згідно [13]. Дані експертизи приведено в таблиці 3.2.  

 

 

 

 

Таблиця 3.2.Експертиза об’ємно-планувальних рішень 

№ 

п/п 

Що перевіряється Передбачено  

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Поси-

лання на 

Висновок 
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норми 

1 2 3 4 5 6 

1 Поверховість 5-поверхова 

будівля 

Допускається 

16 поверхів 

[13] Відповідає 

 

 

 

2 Необхідність поді-

лу на протипо-

жежні відсіки 

Не передба-

чено ( ІІ ст. 

вогн., площа 

поверху 1840 

м
2
) 

Більше 4000 м
2
 [13] Відповідає 

 

 

 

 

3 Наявність при зов-

нішніх входах там-

бурів 

Передбачено Необхідно [13] Відповідає 

 

4 Параметри тамбура 

на зовнішніх вхо-

дах 

Ширина та-

мбура 1,2м 

ширина две-

рей 1,5м 

Ширина повинна 

перевищувати 

шир. прорізу не 

менше ніж на 

0,15 м з кожного 

боку, глибина – 

перевищувати 

ширину полотна 

дверей не менше 

ніж на 0,2 м 

[13] Не відпові-

дає 

5 Висота приміщень 

наземних поверхів 

Найнижчий 

поверх 3,1 м 

Не нижче 3 м [13] Відповідає 

 

6 Висота приміщень 

підземних поверхів 

Найнижчий 

поверх 2 м 

(без перебу-

вання лю-

дей) 

Допускається 

не нижче 1,9 м 

[13] Відповідає 

 

7 Розміщення сервіс-

но-виробничих та 

житлових примі-

щень службового 

призначення 

Запроекто-

вано сервіс-

но-виробнич 

приміщення  

Допускається, 

згідно Розділу 7 

ДБН В.2.2-9-99 

[13] Відповідає 

 

 

 

 

8 Забезпечення при-

родним освітлен-

ням сходових клі-

ток 

Запроекто-

вано 

Вимагається [13] Відповідає 

9 Відповідність ула-

штування сходових 

кліток на наземних 

поверхах 

Запроекто-

вано сходові 

клітини ІІ 

типу 

Допускається [13] Відповідає 
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10 Відповідність ула-

штування сходових 

кліток на підзем-

них поверхах 

Запроекто-

вано сходові 

клітини на 

перший по-

верх 

Допускається [13] Відповідає 

11 Глибина гардероб-

ної за бар’єром 

Запроекто-

вано 3,10 м 

Не повинно  

перевищувати 

6 м 

[13] Відповідає 

Висновок: Результати експертизи показали, що на входах у будівлю тамбури 

для вітрового та теплового захисту варто виконати згідно вимог нормативних до-

кументів. Також ширина тамбур шлюзу повинна вдвічі перевищувати ширину про-

різу. 

 

3.3. Експертиза ступеня вогнестійкості будівлі.  

Центральна районна лікарня запроектована у 5 поверховій будівлі на загаль-

ному подіумі з підвальною частиною, у якій знаходяться інженерні комунікації, 

складські приміщення, відноситься, виходячи з поверховості будівлі та площі пове-

рху, до II ступеня вогнестійкості.  

При проведенні експертизи звіряється фактична ступінь вогнестійкості з ви-

магає мою, для перевірки її визначення у проекті [15]. Дані занесемо до таблиці 3.3. 

Головна умова у правильному визначенні ступеня вогнестійкості, щоб: 

М
о

фМ
о

тр 

 

Таблиця 3.3. Експертиза ступеня вогнестійкості 

Найменування 

конструкцій 

Вима-

гаєма 

ступінь 

вогнес-

тійкос-

ті 

М
в
в, 

час 

М
р

в, 

см 

Норматив-

ний доку-

мент 

М
в
ф, 

час 

М
р

ф, 

см 

Факти-

чна 

ступінь 

вогнес-

тійкості 

Зовнішні, внутрішні 

капітальні стіни із 

силікатної пустоті-

лої цегли А=510мм 

ІІ 
REI 

120 
М0 [15] 

REI 

300 
М0 І 

Перегородки цегля-

ні А=380мм 
ІІ 

EI 15 М0 [15] EI 

180 
М0 І 
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Найменування 

конструкцій 

Вима-

гаєма 

ступінь 

вогнес-

тійкос-

ті 

М
в
в, 

час 

М
р

в, 

см 

Норматив-

ний доку-

мент 

М
в
ф, 

час 

М
р

ф, 

см 

Факти-

чна 

ступінь 

вогнес-

тійкості 

Міжповерхові пере-

криття збірні з/б ба-

гатопустотні панелі 

по збірним з/б бал-

кам. 

ІІ 

 

 

REI 

45 

 

 

М0 

 

 

[15] 
REI 

120 
М0 ІІ  

Покрівля із збірні 

з/б ребристих пане-

лей марки ПНС  

ІІ 

 

RE 

15 

М0 

 

[15] 
 RE 

120 
М0 ІІ 

Сходи з важкого бе-

тону. Ширина  

b=160 мм, відстань 

до осі арматури 

а=40 мм 

ІІ 

 

 

R 60 М0 

 

 

[15] R 60 М0 ІІ 

-двері кладових 

приміщень   
ІІ ЕІ 60 — 

[15] 
ЕІ 15 — 

Не від-

пов 

 

Висновок: З метою підвищення протипожежної стійкості будівлі і забезпе-

ченні безпеки людей у випадку виникнення пожежі необхідно в приміщеннях кла-

дових варто запроектувати протипожежні двері з межею вогнестійкості не менше 

0,6 год.  

 

3.4. Визначення межі вогнестійкості багатопустотної  залізобетонної плити. 

Предметом виконання розрахунку є багатопустотна залізобетонна плита ПП 

60-15, розміром 6000 х 1500 х 220 мм. Існує три граничні стани за якими прово-

дяться розрахунки. Це:  

- по втраті несучої здатності; 

- по втраті тепло ізолюючої здатності; 

- по втраті цілісності. 

Для перевірки відповідності однієї з основних складових конструкцій проек-

туємої будівлі, проводимо розрахунок по втраті тепло ізолюючої здатності.  

1. Визначаємо коефіцієнт  теплопровідності  бетону t при  середній температурі 
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нагрівання 450 
о
С: 

 

t =1.030 – 0.0003 
. 
450 = 1.307 ккал/м.

 
ч.

 
град  

 

2. Визначаємо теплоємність бетону сt при середній температурі  нагрівання 450 
о
С: 

 

           сt = 0.170 + 0.0002 
. 
 450 = 0.260 ккал/кг

  . 
град         

 

3. Визначаємо щільність бетону кс  в сухому стані            

 

3/7.1764

100

2
1

1800

100
1

–“ђ‹
W

ђ

ђ– 










      

 

4. Коефіцієнт впливу щільності бетону  ДО при  щільності  бетону  2255 (кН/м
3
) має  

значення                                             

                                                                 К = 0.62                               

5. Визначаємо приведений коефіцієнт  температуропровідності  
red
а  :              

                                               

   
00105.0

17652012.0255.0

515.0

012.0








ђ–t

t
red

Wc
a



  

 

6. Визначаємо коефіцієнт теплообміну 1  на поверхні, що обігрівається                                                           

    

66.46
00204.062.0

1307
1 







red

t

aK


  ккал/

о
С, 

                                                   

7. Визначаємо коефіцієнт теплообміну 2  на поверхні, що необігрівається                                                         

 

05.14190045.05.5045.05.5 ..2  •’t  ккал/
о
С 

8. Визначаємо критерій Біо Бі1 для поверхні, що обігрівається     
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85.7
307.1

22.066.461
1 







t

h
Bi




 

 

9. Визначаємо критерій Біо Бі2 для поверхні, що не обігрівається   

    

365.2
307.1

22.005.142
2 







t

h
Bi




 

 

10. Визначаємо відношення коефіцієнтів Біо                  

      

1032.3
36.2

82.7

2

1 
Bi

Bi
 

 

11. Визначаємо допоміжний комплексний параметр N :       

      

355.0
36.285.736.285.7

36.285.7

2121

21 










BiBiBiBi

BiBi
N  

 

12. Визначаємо відносну температуру  :                   

      

   
389.0

35.0201250

20180

1250 0

0.. 










Nt

tt •’  

13. По номограмі визначаємо комплекс Фур'є КF  = 0.389 і Bi = 7.85                       

                                                                    

KF = 5.90                                

                                                                    

14. Визначаємо критерій Фур'є F0                              

096.0
69.61

90.5
2

1

0 
Bi

K
F F

 

 

         15. Визначаємо межу вогнестійкості плити по  тепло ізолюючої здатності ф  – 
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по наскрізному прогріві тильної сторони плити  на 160 
о
С                                                           

                                                                    

27.2
00137.0

00484.0096.0
2

0 






red

™
a

hF
 год 

 

16.  Нормативна межа вогнестійкості плит перекриттів –    0.75 год. 

 

Висновок: Метою даного розрахунку являється визначення дійсної межі вогнестій-

кості для порівняння з нормативною. Дійсна межа вогнестійкості задовольняє ви-

могам нормативної лише при умові, коли: 

ф  н 

Співвідношення задовольняється, тому що ф = 2.27 год  0.75 год.  

 

3.5. Експертиза стану шляхів евакуації. 

Евакуація – змушений рух людей, який починається одночасно, відбувається  

в одному напрямку, в короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку і в не-

сприятливих умовах. 

  Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням  шляхів евакуації визначеної довжини, 

- необхідною  кількістю евакуаційних виходів, 

- оптимальної шириною евакуаційних виходів, 

- конструктивно-планувальним рішенням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів та виходів і їх розміри повинні одночасно від-

повідати чотирьом вимогам: 

- відстань від можливого місця перебування людини або від двері найбільш 

віддаленого  приміщення до найближчого евакуаційного виходу повинна не пере-

вищувати відстані, яка допускається за нормами, 

- сумарна фактична ширина евакуаційних виходів повинна бути більше нор-

мованої, 

- кількість евакуаційних виходів повинна бути не менше двох, 



     

НУЦЗУ.25-13-45.ПТтаАРР.РПЗ 
Лист  

     29 
 

Зм Лист Підпис № докум Дата 

 

 

- фактична ширина евакуаційних шляхів та виходів повинна відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Евакуаційні виходи здійснюються: 

        - з приміщень 3-го поверху через коридори, які ведуть на 2 сходові клітки; 

        -з приміщень 2-го поверху через коридори, які ведуть на 2 сходові клітки; 

        - з приміщень 1-го поверху безпосередньо назовні і два виходи через фойє на-

зовні; 

          -з приміщень підвалу -  один вихід безпосередньо назовні і 2 через загальні 

сходові клітки, які не відокремлені протипожежною перегородкою 1-го типу, що є 

порушенням вимог п. 5.9 [15]. 

Для успішної евакуації людей з приміщення необхідно визначити мінімальну 

відстань від найбільш віддаленого місця до найближчого евакуаційного виходу. Ця 

відстань фактично дорівнює 25 метрам, що відповідає вимогам безпечної евакуації. 

Усі ці шляхи не повинні захаращуватися. 

На шляхах евакуації повинні бути розташовані знаки пожежної безпеки, які 

вказують на місце розташування евакуаційного виходу та напрямки руху. 

Крім того, для успішної евакуації необхідно враховувати наявність аварійно-

го та евакуаційного освітлення. Як показала перевірка таке освітлення мається і пі-

дключено від другого джерела живлення електроенергії. Але необхідно привести 

аварійне освітлення у робочий стан. Потрібно перезарядити акумулятори [16]. 

Ширина проходів складає 2,2 метри, а ширина дверних прорізів повинна бути 

2 метри, що забезпечує безпечну евакуацію людей при пожежі. 

Сходові клітки забезпеченні природним освітленням через прорізи у зовніш-

ніх стінах відповідно п. 4.22 [13]. 

Згідно п.4.8 [13] кількість підйомів в одному сходовому марші повинно бути 

не менше 3 і не більше 16. А також ширина сходових маршів повинна бути не 

менш 1,35 м і не більше 2,4 м, а  водночас ширина сходової площадки не менш ши-

рини сходового маршу п.4.12 [13], що виконується на об’єкті.  

Необхідно враховувати, що у звичайних умовах рух всередині будівлі визна-

чається розумною волею та бажанням людей. При цьому на пожежі процес евакуа-



     

НУЦЗУ.25-13-45.ПТтаАРР.РПЗ 
Лист  

     30 
 

Зм Лист Підпис № докум Дата 

 

 

ції починається практично одночасно та має чітку спрямованість – усі направля-

ються до евакуаційних виходів. Як результат такого одночасного й орієнтованого 

руху, та внаслідок обмеженої пропускної здатності евакуаційних шляхів та виходів 

утворюється великі щільності людських потоків. При цьому ще враховуємо, що 

при пожежі будуть впливати небезпечні фактори пожежі, такі як підвищена темпе-

ратура, продукти згорання і недостатня кількість кисню. 

Безумовно, що найважливішим завданням усієї системи протипожежного за-

хисту, є забезпечення захисту людей від небезпечних факторів пожежі, якими су-

проводжується горіння, та рятування людей.  

Проведемо експертизу шляхів евакуації та виходів з приміщень Центральної 

районної лікарні. 

Для успішної евакуації з приміщень лікарні необхідно визначити мінімальну 

відстань від найбільш віддаленого місця до найближчого евакуаційного виходу. Ро-

зглядаючи приміщення  було визначено, що ця відстань становить 10 м, що відпо-

відає вимогам безпечної евакуації. Ці шляхи не повинні захаращуватися, згідно ви-

мог [15]. Враховуючи це, необхідно дотримуватися виконання вимог нормативних 

документів. На робочих місцях, в коридорах не повинні зберігатися ніякі зайві пре-

дмети, які можуть зашкодити успішній евакуації. На шляхах евакуації повинні бути 

розташовані знаки пожежної безпеки, які вказують на місце розташування евакуа-

ційного виходу та напрямок руху згідно [14, 15]. Крім цього для успішної евакуації 

необхідно враховувати наявність аварійного та евакуаційного освітлення згідно [4] 

та [17, 18]. Як показала перевірка таке освітлення в наявності і підключене воно від 

іншого джерела живлення електроенергії. Розглянемо тепер відстань між евакуа-

ційними виходами. Вони розраховуються за формулою L =1,5* П , де П - периметр 

цеху. В нашому випадку ця відстань складає 12÷13м, що відповідає нормативним 

вимогам. Крім цього для успішної евакуації необхідно мати достатню кількість 

евакуаційних виходів. Згідно норм таких виходів повинно бути не менше 2-х. В да-

ному випадку кожен поверх має два виходи (з першого поверху-два виходи на зов-

ні та з верхніх поверхів по дві сходові клітини, які ведуть на нижні поверхи), що 

також відповідає протипожежним вимогам. Також, на кожному поверсі розташова-
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но два службових ліфта та один для відвідувачів лікарні. Ширина проходів складає 

1,3 м при мінімальній ширині 1 м, а ширина дверних прорізів повинна бути не ме-

нше 0,8 м, що відповідає нормам. 

Враховуючи все це можна сказати, що евакуаційні виходи відповідають пра-

вилам пожежної безпеки. Результати експертизи стану шляхів евакуації занесемо 

до таблиці № 3.4. 

 

Таблиця 3.4.Результати експертизи стану шляхів евакуації 

№ 

п/п 

Питання,  

що розглядаються 

Передбачено 

проектом 

Передбачено  

Нормами 

Нормати-

вний 

Документ 

Ви-

сновок 

1 2 3 4 5 6 

1. 
Кількість виходів 

з будівлі 

передбачено 

 

необхідно 

два 
[15] Від-є 

2. 
Зовнішня сходова 

драбина 
передбачено необхідно [15] Від-є 

3. 
Висота евакуацій 

них виходів 
2000 мм. 

Не менше 

2 м. 
[15] Від-є 

4. 

Відстань від від- 

даленої точки до 

виходу. 

метрів 25 метрів [13] Від-є 

5. Ширина сходів 1350 мм Не менше 1 м [13] 

Від-є 

 

 

6. 
Ширина сходо- 

вих площадок. 
1200 мм 

Не менше 

ширини сходів 
[13] 

Від-є 

 

7. 
Ширина дверей на 

сходовій клітці  
1200  мм 1100  мм. [13] 

Від-є 

 

8. 
Ширина дверей зі 

сходових кліток 
1200  мм 

Не менше  

ширини сходів. 
[13] 

Від-є 

 

 

9. 

Наявність у сходо-

вих клітинах 

інших приміщень 

Не передба-

чено. 
Забороняється 

 

[15] Від-є 
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10. 

Відкривання две-

рей із службових 

приміщень. 

Проти ходу 

евакуації 

Припускається при 

кількості людей 

менше 15 чол. 

[15] Від-є 

11. 

Відкривання две-

рей у сходові клі-

тини 

У сходову 

клітку 

По ходу  

евакуації 
[15] Від-є 

12. 

Наявність дверей, 

що самі закрива-

ються. 

Передбачені 

у сходових 

клітинах та в 

тамбур-

шлюзах 

Необхідно [15] Від-є 

13. 
Наявність ущіль-

нювачів 
Передбачено Необхідно [15] Від-є 

14. 
Видалення диму з 

підвалу 

Передбачені 

вікна для 

димовида-

лення . 

У підвальних по-

верхах, частинах 

підвальних повер-

хів (у тому числі у 

коридорі), що ві-

докремлені між 

собою протипоже-

жними стінами або 

перегородками, з 

приміщеннями, у 

яких застосову-

ються або зберіга-

ються горючі ре-

човини та матеріа-

ли, слід передбача-

ти не менше 2х ві-

кон з розмірами 

0,75м х 1,2 м з 

приямками 

[15] Від-є 

15. 
Наявність у вести-

булі приміщень 

У вестибулі 

розташова-

ний відкри-

тий гардероб 

У вестибулі дозво-

ляється розміщу-

вати відкриті гар-

дероби, огородже-

ні робочі місця для 

охорони таким чи-

ном, щоб вони не 

перешкоджали 

евакуації людей 

[15] Від-є 

16. 
Наявність аптечно-

го кіоску  

У тамбурі 

головного 

У вестибулях до-

зволяється розмі-
[15] 

Не 

від-є 
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виходу з вес-

тибулю пер-

шого повер-

ху розташо-

ваний вбудо-

ваний аптеч-

ний кіоск 

щувати відкриті 

гардероби, огоро-

джені робочі місця 

для охорони таким 

чином, щоб вони 

не перешкоджали 

евакуації людей 

17 

Наявність на две-

рях само закрива-

ючих пристроїв 

Не передба-

чені 
Необхідно 

[15] Не ві-

дпо-

відає 

18 

Наявність зазорів 

між сходовими ма-

ршами 

Не передба-

чені 
Не менше 50 мм 

[15] Не ві-

дпо-

відає 

19 
Ширина сходової 

площадки 
1,25 Не менше 1,2 

[15] Від-

пові-

дає 

20 

Наявність в лабо-

раторіях виходу 

назовні 

Не передба-

чені 
Необхідно [15] 

Не ві-

дпо-

відає 

 

Висновок: по результатам проведеної експертизи відповідності евакуаційних шля-

хів і виходів вимогам діючих нормативних документів виявлено ряд порушень цих 

вимог, а саме: 

- у вестибулі головного виходу з першого поверху розташований аптечний кі-

оск, що заважає безпечній евакуації людей з будівлі лікарні; 

- на дверях не передбачено само закриваючих пристроїв; 

- відсутні зазори між сходовими маршами; 

- не передбачено проектом виходу безпосередньо назовні з приміщення лабора-

торії.  

 

3.6. Експертиза внутрішнього та зовнішнього протипожежного водопоста-

чання. 

Внутрішнє – в будівлі головного корпусу встановлено 45 ПК з напівгайками  

діаметром 51мм, які встановлені на висоті 1.35 м від підлоги, що відповідає вимо-

гам [19]. Пожежні крани розташовані по поверхово у виходів на сходові клітини та 

біля приміщеннь. Пожежні крани обладнані рукавами “Б” діаметром 51мм  і дов-
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жиною 20 м та стволами “Б” діаметром 51 мм. Це також відповідає вимогам [19]. 

Тиск у внутрішньому протипожежному водопроводі 2 Атм. 

Немаловажну роль в забезпеченні безпечної евакуації людей і запобіганню 

розповсюдження пожежі відіграє протипожежне водопостачання. Дані експертизи 

надані в таблиці 3.5. 

 

Таблиця 3.5 Експертиза протипожежного водопостачання.  

№ 

з/п 

Що 

Перевіряється 

Передбачено 

проектом 

Вимагається за нор-

мами 

Посилан 

ня на 

норми 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 
1 Кількість 

вводів  в 

будівлю 

Запроектовані   2 

вводи   ( d=150 

мм)      від 

однієї      ділянки 

зовнішньої 

кільцевої 

водопровідної 

мережі 

При влаштуванні 

двох та більш вводів 

приєднання    їх,    як 

правило, здійснюють 

до    різних    ділянок 

зовнішньої 

водопровідної 

мережі 

[12] Відпові-

дає. 

2 Кільцева 

система 

внутрішнього 

водопроводу 

Запроектована 

кільцевою 

Систему   внутрішніх 

водопроводів 

холодної   води   слід 

приймати   кільцевою 

для        забезпечення 

безперервної    подачі 

води 

[12] Відпові-

дає. 

3 Установка 

внутрішніх ПК 

Внутрішні      ПК 

запроектовані    в 

коридорах          в 

нішах 

Внутрішні   ПК   слід 

встановлювати 

переважно                 в 

коридорах,            при 

цьому  розташування 

їх        не        повинно 

перешкоджати 

евакуації людей 

[19] Відпові-

дає. 

 4 Наявність по-

жежних гідран-

тів 

Запроектовано на 

кільцевій мережі 

3 ПГ 

На зовнішнє пожеже-

гасіння вимагається 

15 л/с 

[12] Відпові-

дає 

5 Відстань від 

ПГ до доріг та 

будівлі 

Максимальна від-

стань – 180м 

 мінімальна –70 м 

Не нормується [12] Відпові-

дає 
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Зовнішнє - здійснюється від міської кільцевої водопровідної мережі діамет-

ром 100 міліметрів, на котрій розташовані 3 ПГ, тиск води в міській водопровідній 

мережі 4 атмосфери, що складає водовіддачу 45 л/с та забезпечує від 1 до 10 поже-

жних автомобіля. Ці показники нас цілком задовольняють згідно [12]. Відповідно 

до картки пожежогасіння загальна витрата води на пожежогасіння становить Qзаг. 

= 18,5 л/с з урахуванням прокладки рукавних ліній, а водовіддача дорівнює 45л/с, 

що нас цілком задовольняє. Також на території мається вежа Рожковського ємніс-

тю 50 м
3
, накопичувальні лазні з ємністю в сумі 36 м

3
. 

Висновок: експертиза протипожежного водопостачання показала, що загаль-

не водопостачання лікарні знаходитися в належному стані.  

 

3.7. Експертиза відповідності систем  пожежної автоматики. 

Згідно вимог [20] будівлі Центральної Районної лікарні обладнанні  системою  

автоматичної  пожежної  сигналізації і централізованої системи оповіщення про 

пожежу. У  якості  пожежних сповіщувачів  використовують теплові пожежних 

сповіщувачів “CП-104”, які не сертифіковані в Україні, та в ДПС – 3 - це  димовий 

пожежний  сповіщувач. В якості контрольно-приймальної станції використовують - 

“ППС – 3м”. 

Пожежні  сповіщувачі  призначені для отримання інформації про стан   конт-

ролюючих  параметрів  на об’єктах, що охороняється, отримання, перетворення, 

передачі, збереження, обробки  та відображення цієї  інформації  та  видачі  керую-

чих  сигналів  на  виконуючі  елементи  установок  пожежегасіння. 

Технічні засоби по функціональному призначенню стосовно до потоку інфо-

рмації ділять на наступні групи: а) технічні засоби виявлення, або сповіщення; б)  

технічні засоби сповіщення. 

Технічні  засоби  виявлення, або  сповіщення  призначені  для  отримання   

інформації  про  стан  контролюючих  ознак  пожежі  на об’єкті, що  охороняється. 

Пожежні  сповіщувачі  поділяються  на  ручні  і  автоматичні.  

Ручні  сповіщувачі  призначені  для  передачі  інформації  про  пожежу по  

лінії  зв’язку  на  технічні  засоби  сповіщення  за  допомогою людини,  яка  виявила  
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пожежу,  та  повинні  розміщатися  на  висоті   1,5 м  від  рівня  підлоги. 

Автоматичні  пожежні   сповіщувачі  перетворюють  контролюєму  ознаку  

пожежі   в  електричний  сигнал, засоби  сповіщення   автоматично  перетворюють-

ся  і  передаються  по  лінії  зв’язку. Автоматичні  пожежні  сповіщувачі  по  виду  

контролює мої   ознаки  пожежі   ділять  на  теплові, димові, оптично-електроні  та  

комбіновані. 

Згідно   вимог [20] приміщення  лікарні  обладнуються   тепловими  пожеж-

ними  сповіщувачами. У  приміщеннях  складів, архівів,  адміністративно-

господарчих  приміщеннях  повинні  використовуватись  теплові та димові пожеж-

ні сповіщувачі, що  і  виконується  на  об’єкті. 

Пожежні  сповіщувачі   CП – 104  відносяться  до  теплових, призначених для 

експлуатації    в  закритих приміщеннях  та  установки  на  стаціонарних  об’єктах  з  

метою  виявлення  пожежі  та  формування  сигналів  тривоги  на  приймально-

контрольний  пульт  та  прибори  пожежної  сигналізації. 

Сповіщувач  конструктивно  складається  з  основи з клемами  для підклю-

чення  проводів  шлейфа  пожежної  сигналізації  та  змонтованим  на двох  стійках  

термочутливого  елемента,  закритим легко знімним  захисним  ковпачком. Прин-

цип  дії  роботи сповіщувача  оснований  на  зміні  магнітної   проникливості  фе-

рида   при  підвищенні  температури . 

Пожежний  сповіщувач  ДПC – 3 - це  димовий  пожежний  сповіщувач.  Іс-

нує  два  основних  принципи  виявлення  диму : 

- оптично-електричний; 

- радіоізотопний. 

Характерною  ознакою  диму  є  здатність  поглинати  та  розсіювати  світло, 

чим  і  обумовлена  їх  непрозорість .  

Пожежний  сповіщувач  ДПС –3  використовується  для  виявлення пожеж  у  

закритих  приміщеннях.  Він  працює  по принципу   реєстрації  фотоприймачем   

відображеного  від  часток  диму  світла. У  якості  фотоприймача  використовують  

фотодіод, джерело світла – світло діод,  який розміщений  в оптичній  головці,  та-

ким  чином, що  їх оптичні  осі  перетинаються  під  кутом  100  градусів. 
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Але  у деяких приміщеннях необхідно провести ремонт пожежних сповіщу-

вачів. Для цього керівництву лікарні необхідно заключити договір з організацією, 

яка має ліцензію на проведення технічного обстеження, а також ремонту та заміни 

пошкоджених сповіщувачів згідно [16]. 

Пульт  пожежної  сигналізації  ППС-3  призначений  для  прийому  сигналів  

від   автоматичних  ручних  пожежних сповіщувачів  з  зімкнутими  та  розімкну-

тими   контактами,  а  також  від пожежних   сповіщувачів,  формуючих   сигнал  у  

вигляді  зменшення  електричного опору. Пульт  здатен   забезпечувати, відобража-

ти   сигнали  “Пожежа”, “Пошкодження”  за  допомогою  оптичних  та  звукових   

сигналів. Вказаний  пожежний  прийомно-контрольний  пульт  має  сертифікат  ві-

дповідності  в  Україні та  встановлені на  об’єкті  пожежні  сповіщувачі також сер-

тифіковані на Україні. У приміщені пожежного посту, де цілодобово на чергуванні 

знаходитися оператор, мається інструкція дій на випадок виникнення пожежі та 

отримання сигналу тривога чи сигналу “Пожежа”.  

 

Таблиця 3.6. Експертиза влаштування системи пожежної сигналізації. 

№ 

п/п 

Що перевіряється Передбачено 

в проекті 

Нормативні 

вимоги 

Норма-

тивний 

доку-

мент 

Висно-

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Відстань між сповіщувача-

ми та стіною 

1,5-2,5 метра Не більше 

2,5 метра 

[20] Відпові-

дає 

2 Відстань між сповіщувача-

ми 

3-5 метра Не більше 

5 метрів 

[20] Відпові-

дає 

3 Тип пожежних сповіщува-

чів 

Неадресні Припуска-

ються 

[20] Відпові-

дає 

4 Кількість встановлених 

пожежних сповіщувачів у 

приміщенні 

Не менше 

двох 

Не менше 

двох 

[20] Відпові-

дає 

 

5 Місце встановлення поже-

жних сповіщувачів 

Під перекрит-

тям 

Під перек-

риттям 

[20] Відпові-

дає 

 

6 Відстань від отворів венти-

ляції 

0,5-1 метра Не менше 

0,6 метра 

[20] Не від-

повідає 

7 Місце встановлення конт- В приміщенні В примі- [20] Відпові-
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рольно-приймальної апара-

тури 

з цілодобо-

вим перебу-

ванням пер-

соналу 

щенні з ці-

лодобовим 

перебуван-

ням персо-

налу 

дає 

8 Кількість пожежних спо-

віщувачів в одному шлейфі 

6-16 сповіщу-

вачів 

Не більше 

50 

[20] Відпові-

дає 

9 Кількість приміщень захи-

щаються одним шлейфом 

2-4 примі-

щення 

Не більше 

5 

[20] Відпові-

дає 

10 Наявність другого джерела 

електроживлення 

Передбачено Необхідно [20] Відпові-

дає 

 

Висновок: Захист  приміщень лікарні системами  автоматики  знаходиться в 

незадовільному стані, не  відповідає вимогам  нормативних  документів,  тому  при  

закінчені  строку  дії  вказаних сповіщувачів  необхідно  замінити  їх  на  сповіщу-

вачі, які  мають сертифікат  відповідності в Україні,  відповідно  діючим  нормати-

вним  актам. Експлуатуються пожежні сповіщувачі, які не сертифіковані в Україні. 

Також група, яка займається обслуговуванням систем пожежної автоматики не 

пройшла навчання в навчальному центрі і не має ліцензії. Керівництву лікарні не-

обхідно заключити договір з організацією, яка має ліцензію на обслуговування вка-

заних систем.   

 

3.8. Експертиза системи опалення та її характеристика будівель лікарні. 

В будівлях лікарні запроектована система центрального опалення. Джерелом 

теплопостачання є районна котельна. Теплоносій – вода за параметрами 95-70 0С. 

В якості нагрівальних приладів прийняті радіатори М-140-АО з поверхнею нагріву 

однією секцією f =0,35 екм.  

Система опалення водяна, двотрубна з нижньою розводкою з самостійними 

гілками. 

Нагрівальні прилади в фойє, коридорах, в кабінетах медичного персоналу, 

їдальнях, лікарняних палатах закриваються  решітками.  Поверхня нагріву прийня-

та з коефіцієнтом К = 1,5. Для видалення повітря із системи опалення встановлено 

повітряні крани в верхніх радіаторних пробках. 
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Магістральні трубопроводи в підвалах та каналах захищаються антикорозій-

ним покриттям – бітумним лаком № 177 за два рази. 

Для теплоізоляції трубопроводів використовують лакоскло тканина та міне-

ральна вата за ТУ – 36-929-67. 

Пожежна небезпека теплової мережі опалення полягає в тому, що в теплоп-

роводах вода знаходяться при відносно високій температурі (95-70 0С). При відсу-

тності теплоізоляції поверхні трубопроводів можуть нагріватися вище температури 

само спалахування багатьох горючих органічних матеріалів і явитись джерелом за-

палювання. 

При проектуванні систем опалення слід дотримуватися вимог [21]. 

- Теплова ізоляція трубопроводів передбачається в неопалюваних приміщен-

нях та в місцях, де можливе замерзання теплоносія, а також для попередження опі-

ків та конденсації вологи на них; 

- Трубопроводи системи опалення прокладають відкрито. Скрита прокладка 

трубопроводів дозволяється при обґрунтуваннях; 

- Транзитні трубопроводи систем опалення не дозволяється прокладати через 

сховища (укриття) цивільної оборони, електротехнічні приміщення; 

- Відстань від поверхні трубопроводів з теплоносієм з температурою вище 

105 0С до поверхні конструкцій із горючих матеріалів приймається не менше 100 

мм. При меншій відстані влаштовують теплову ізоляцію поверхні цих конструкцій. 

- Трубопроводи в місцях перетину перекриттів, внутрішніх стін, перегородок 

прокладають в гільзах із негорючих матеріалів. Краї гільзи повинні бути на одному 

рівні з поверхнею стін, перегородок, стель,  і на 30 мм вище поверхні підлоги. 

Зазори і отвори в місцях прокладки трубопроводів захищають негорючими 

матеріалами так, щоб не порушувалась межа вогнестійкості конструкції. 

При експлуатації систем опалення слід дотримуватися вимог Правил пожеж-

ної безпеки в Україні [16]. 

- Перед початком опалювального сезону котельні ретельно перевіряються та 

ремонтуються; 

- В приміщеннях котельні забороняється: 
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- допускати до роботи осіб, що не пройшли спеціальне навчання та протипо-

жежний інструктаж і не отримали відповідного посвідчення; 

- розпалювати котли без їх попередньої продувки; 

- працювати при несправних приладах контролю та регулювання палива, а 

також при їх відсутності; 

- просушувати одяг на котлах та трубопроводах. 

 

3.9. Розробка заходів по підвищенню рівня пожежної безпеки об’єкта. 

1. Не передбачено проектом другого виходу, безпосередньо назовні, з 

приміщення лабораторії [15]; 

2. Не передбачено само закриваючих дверей зі сходових клітин та виходу 

[15]; 

3. Ширина дверей сходових кліток не відповідає вимогам норм [15]; 

4. В приміщеннях кладовищ  протипожежні двері не відповідають вима-

гаємої межі вогнестійкості (не менше 0,6 год.) [15]; 

5. На входах у будівлю тамбури для вітрового та теплового захисту варто 

виконати згідно вимог нормативних документів. Ширина тамбур шлюзу повинна  

перевищує вдвічі  ширину прорізу [13]; 

6. Відстань від отворів вентиляції до пожежних сповіщувачів не відпові-

дає вимогам нормативних документів (не менше 0,6 м) [20]; 

7. Закінчився строк дії пожежних сповіщувачів, необхідно замінити їх на  

сповіщувачі, які мають сертифікат якості в Україні [20]; 

8. У тамбурі головного виходу з вестибулю, першого поверху, розташо-

ваний аптечний кіоск [20]; 

9. Непередбачено на дверях само закриваючих пристроїв [15]; 

10. Відсутність зазорів між сходовими маршами [15]. 
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4. РОЗРАХУНОК ЗАЛУЧЕННЯ СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВ-

НОЇ ПОЖЕЖІ В ЛІКАРНІ. 

 

Під час гасіння пожеж працівник ДСНС має право на безперешкодний доступ 

в усі житлові, виробничі й інші приміщення, а також  приймати будь-які міри, 

спрямовані на порятунок людей, запобігання поширення вогню і на ліквідацію по-

жежі. Підрозділи ДСНС, залучені до гасіння, підкорюються керівнику гасіння по-

жежі. Ніхто, крім уповноважених на те посадових осіб ДСНС, не має права втруча-

тися в його дії. 

Для участі в гасінні пожежі місцеві органи державної виконавчої влади, підп-

риємства, організації за вимогою керівника гасіння пожежі зобов'язані надати без-

коштовно в його розпорядження вогнегасні речовини, техніку, паливо-мастильні 

матеріали, людські ресурси, устаткування, засоби зв'язку та ін. А під час пожежі, 

що продовжується більш ніж трьох годин повинен забезпечити: -харчуванням, 

приміщеннями для відпочинку і реабілітації особового складу.  

В сучасних умовах в Україні, при будівництві  різноманітних об’єктів спо-

стерігається тенденція порушення вимог нормативних документів та будівельних 

норм, що в свою чергу значно ускладнюють умови та обстановки, в яких необхідно 

виконувати оперативні дії особового складу по рятуванню людей, якщо існує за-

гроза їх життю, та ліквідації пожеж в тих розмірах, які вона набула на момент при-

буття пожежно-рятувальних підрозділів. Для успішного виконання основного за-

вдання підрозділи ДСНС в цілому повинні постійно вдосконалювати свою боєгото-

вність та підвищувати боєздатність. Це забезпечується матеріально-технічними за-

собами, а також підготовкою висококваліфікованих кадрів, які володіють реальних 

глибокими знаннями, уміннями та навичками з організації та гасіння пожеж в умо-

вах. 
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4.1. Розрахунок сил та засобів для гасіння можливої пожежі в приміщені ка-

бінету ВТЕК. 

Найближче до ЦРЛ розташований Новомосковський РВ ГУ ДСНС України в 

Дніпропетровській області до складу якого входить ДПРЧ-31, яка займається захи-

стом м. Новомосковська та Новомосковського району. Пожежна частина розташо-

вана за адресою вул. Сучкова 103а. Маршрутом проходження до ЦРЛ є такі вул. 

Сучкова103а (ДПРЧ), Шевченко, Гетьманська 238 (лікарня).  

На озброєні ДПРЧ-31знаходиться така пожежна техніка: АЦ40(130)63Б – 2 

од.; АД-30 – 1 од.; АЦ40(131)137А – 1 од. 

Штатна чисельність працівників пожежної частини складає 60 чоловік. Чер-

гування ведеться трьома відділеннями, в чотири зміни. Так, як при пожежі виникає 

сильне задимлення, то працювати необхідно в  ізолюючих органи дихання протига-

зах. На озброєнні особового складу знаходяться апарати на стисненому повітрі. Для 

успішного гасіння пожежі, евакуації людей та матеріальних цінностей необхідно 5 

ланок ГДЗС. 

ЦРЛ має підвищений номер виклику, тому при недостатній кількості сил та 

засобів, подається номер виклику 2. До місця пожежі виїжджає особовий склад 

ДПРЧ-18 (1од. АЦ40(130)63Б) відстань до лікарні 9 км. та особовий склад ОП (1од. 

АЦ40(130)63Б) відстань до лікарні 10 км [3]. 

 

Таблица 5.1. – Сили та засоби що прибувають за розкладом виїздів №1 

№ ви-

клику 
Найменування 

підрозділу 

Тип пожежної те-

хніки 
Відстань, км Час слідування 

1 ДПРЧ-31 АЦ – 40(130)63Б 

АЦ – 40(130)63Б 

АД-30 

2  2 хв. 

2 ДПРЧ–18 АЦ – 40(130)63Б 10  9 хв. 

3 ОП АЦ – 40(130)63Б 9  13 хв. 

 

Зважаючи на те, що максимальна кількість людей в ЦРЛ може налічуватися  

до 600 осіб, у випадку виникнення пожежі в даному приміщенні може скластися 
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складна обстановка, здатна привести до важких наслідків. Проведемо запропонова-

но розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі на першому поверсі полік-

лінічного відділення в кабінеті ВТЕК. Пожежа виникла в приміщені кабінету ВТЕК 

на першому поверсі, розмірами 6,5 х 5 м.. Пожежа виникла в 20 год.30 хв.  

Знаходимо xас прямування визначається по формулі [23-24]: 

 

па

пр
V

60L 
  =

40

602
пр


  = 3хв 

 

де: L – відстань від об'єкта до частини-2 км; Vпа – середня швидкість руху 

пожежного автомобіля (приймається 40 км 
/
год). 

Знайдемо час вільного розвитку пожежі вільне: 

 

1) віл= вияв + спов + збір + прям + б.р.= 2 + 1 + 1 + 3 + 2 = 9 хв. 

 

де: вияв – час  виявлення пожежі, приймаємо рівним 2 хвилин з розрахунку, 

що на об'єкті мається автоматична пожежна сигналізація; спов – час до повідомлен-

ня на ПЗЧ, включаючи час повідомлення в пожежну частину-1хв; збірвиїзд – час збо-

ру та виїзду-1хв; прям – час проходження до місця пожежі першого підрозділу-3хв; 

б.р – час оперативного розгортання згідно нормативів, до подачі першого ствола-

1хв. лок    –   час локалізації пожежі-15хв. 

Швидкість розповсюдження пожежі Vл =1,2 м / хв. Гасіння проводиться во-

дою, розпиленими струменями. h гас = 5м ;  Is=0,1м
2
/с; Рукава використовуються 

прогумовані d = 77, 51 мм; S = 0,015 [25-26]. 

Згідно розкладу виїзду пожежних підрозділів гарнізону на даний об’єкт авто-

матично направляються:  

ДПРЧ-31 в складі 2 від. на АЦ та 1 від. на АД-30. 

ДПРЧ-18 в складі 1 від. на АЦ. 

ОП в складі 1 від. на АЦ. 
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2) Радіус розвитку пожежі: 

 

Rпож= 0,5·Vл·Tп = 0,5 ·1,2·0,5 = 9м. 

 

3) Форму розвитку пожежі на схемі плану 1 поверху. 

в кабінеті № 5 прямокутна 

 в коридорі кутова з кутом 180
0
. 

 

4) Площу пожежі: 

 

Sпож = S1+S2 = 32 + 10,6 = 42,6м
2 

 

S1-площа кімнати № 5; S = a·b = 6,4·5 = 32 м
2 

 

S2-площа пожежі у коридорі S2 =  ΠR
2
= 3,14·(9-6,4)

2
  =10,6 м

2
. 

 

5) Кількість стволів Б на гасіння пожежі: 

 

Nб
гас 

= Sп·Is= 42,6 · 0,1 = 1,2 приймаємо 2 Б. 

     Qб     =   3,7 л/с 

 

Sп – площа пожежі дорівнює площі гасіння так як h = 5м, а з обох сторін зага-

льна глибина гасіння буде 10м, що більше Rп = 9 м. 

Стволи вводяться з обох сторін: 

1 Б – гасіння у коридорі; 2 Б – гасіння у кімнаті № 5 через вікно з викорис-

танням драбини палки. 

 6) Кількість стволів Б для захисту сусідніх приміщень, а саме: 1 «Б» – захист 

кімнати № 6; 1 «Б» – захист приміщень 2-го поверху; 1 «Б» – захист приміщень пі-

двалу [27]. 

Nб
зах

 = 3 Б. 



     

НУЦЗУ.25-13-45.ПТтаАРР.РПЗ 
Лист  

     45 
 

Зм Лист Підпис № докум Дата 

 

 

7) Витрати води для гасіння пожежі та захисту. 

 

Qгас = (N
г
б + Nб 

зах
) · Qб= (2+3)·3,7 = 18,5 л/с 

 

Qб – витрати ствола Б Qб = 3,7 л/с. 

Qмережі = 30 л/с, що більше Qф
заг 

= 18,5 л/с. 

 

8) Кількість пожежних машин для роботи 5 стволів Б: 

 

Nмаш = Nб  / Nмаш згідно схеми = 5/5 = 1 маш. 

 

9) Гранична відстань: 

 

 
.рук19

7,33015,0

)4050(90

SQ

)zzH(H
N

2

ст

2

стмрозгнас

гран








  

 

Гранична відстань можлива для подачі 3 Б в даних умовах. 

 

.м320
2,1

2019
L

гран



  

 

320 м – значно більше ніж найближчий гідрант № 1 який знаходиться на відс-

тані 70 м. 

 

10) Необхідну кількість особового складу для виконання усіх робіт на поже-

жі: 

 

Nособ = Nгдзс
СТ .

3 + Nпб
 .
1 + Nб 

г
·2 + Nб

зах
·1 +  Nм·1 + Nвск.констр + Nзвя = 1

.
3 + 1

.
1 +1· 

2 + 3·1+1·1+2+2 = 14 чол. 
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11) Відділень на АЦ: 

 

5,3
4

14

4

.  со
від

N
N  приймаємо 4 

 

Ця кількість відділень дорівнює кількості відділень прибуваючих згідно роз-

кладу виїзду гарнізону. 

 

4.2. Використання сил та засобів. 

ДПРЧ-31: 

– 1 відділення АЦ встановлює коло входу у лікарню та в складі ланки 

ГДЗС подає ствол Б для розвідки та гасіння пожежі. Після закінчення води у цисте-

рні ствол Б переключається до розгалуження 2-го відділення. 

– 2 відділення АЦ встановлює на ПГ – 1 і подає ствол Б на гасіння у кім-

наті № 5 через вікно , що буде подаватися з використанням драбини палки. 

ДПРЧ-18: 

– 1 відділення подає від АЦ ДПРЧ-31 2 Б на захист кімнати № 6 та 2 по-

верху. 

ОП: 

– 1 відділення подає від АЦ ДПРЧ-31 1Б на захист підвалу , о стальний 

особовий склад використовується на різних роботах. 

Відділення на АД може бути використана для рятувальних робіт.   

Члени добровільної пожежної дружини паралельно з роботами проведеними 

особовим складом ДСНС займаються евакуацією людей і матеріальних цінностей. 

 

4.3. Рекомендації під час гасіння пожежі. 

1. Розрахунок дав можливість визначити реальний номер виклику на да-

ний об’єкт з урахуванням резерву сил і засобів – номер виклику 2.  

2. Безпечна і організована евакуація людей, правильний вибір вирішаль-
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ного напрямку введення основних сил і засобів на гасіння пожежі залежить від 

уміння КГП правильно оцінити обстановку,  прийняти рішення і віддати розпоря-

дження на проведення оперативних дій.  

3. Виходячи з розрахункових даних параметрів пожежі очевидно, що в 

перші хвилини виявлення пожежі необхідна негайна евакуація хворих із будівлі, 

прийнявши при цьому заходи для запобігання паніки. З цією метою повинний бути 

залучений весь обслуговуючий персонал. Основні сили і засоби підрозділів у цьому 

випадку використовуються для забезпечення евакуації людей із задимлених при-

міщень і гасіння пожежі. 

4. Якщо для хворих, відвідувачів та обслуговуючого персоналу створю-

ється реальна загроза від вогню та диму і шляху евакуації відрізані, то КГП вводить 

всі основні сили і засоби для захисту шляхів евакуації і проведення рятувальних 

робіт. В першу чергу необхідно евакуювати хворих людей, які не мають змоги  самі 

пересуватися, де створилася загроза швидкого росту температури і проникнення 

продуктів горіння. 

5. Оперативне розгортання у всіх випадках не повинно порушувати нор-

мальну роботу по евакуації і рятуванню людей. Після прибуття на пожежу пожежні 

автомобілі встановити на найближчі вододжерела, рукавні лінії прокладати до слу-

жбових входів. Оперативне розгортання проводити через службові входи, не зайня-

ті евакуацією людей.  

6. Організувати евакуацію людей через основні евакуаційні виходи та пе-

ревірити наявність людей  в службових приміщеннях в процесі розвідки пожежі; 

7. Так як при пожежі виникне інтенсивне задимлення, то підрозділам 

ДСНС необхідно працювати в індивідуальних засобах захисти органів дихання та 

зору. 

8. Для гасіння пожежі, захисту будівельних конструкцій і суміжних при-

міщень, евакуації людей необхідно 5 ланок ГДЗС. 

9. Для ефективного впливу вогнегасних речовин на осередок пожежі ви-

користовувати змочувачі за необхідністю. 

10. Уважно стежити за поведінкою будівельних конструкцій при пожежі 
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для запобігання травмування особового складу працюючих на пожежі підрозділів.  

11. Освітлювати приміщення, в яких проводяться роботи по гасінню по-

жежі або рятувальні роботи індивідуальними та груповими засобами освітлення.  

 

4.4. Безпека праці для особового складу підрозділу прибуваючого на пожежу. 

Перед віддаванням команді на оперативне розгортання керівник гасіння по-

жежі зобов`язаний [28]: 

- вказати безпечні установки пожежної техніки; при цьому пожежні ав-

томобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об`єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об`єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шля-

хи прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведен-

ня робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнан-

ня не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх зосере-

дження на оперативних ділянках і, за можливості, не перешкоджати нормальному 

дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки всіх видів тран-

спорту; 

- встановити єдині сигнали для сповіщення про небезпеку та повідомити 

про них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії і т.п.). У разі яв-

ної загрози вибуху, обвалювання, в скипання, викиду і т. ін. негайно подати відпо-

відний сигнал та вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою спеціа-

льного гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та ніг. 

Під час оперативного розгортання забороняється: 

- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобі-

ля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і тепло комунікацій ві-

дкритим вогнем; 
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- спускати в колодязь водно комунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

під час підйому на висоту і роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на мотуз-

ках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та ін.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки – без чо-

хлів; 

- подавати воду в незакріплені рукава до виходу стольників на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із розра-

хунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствола і розриву рукавів. Подавання води дозволяється тіль-

ки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так щоб вони не могли бути відрі-

зані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попередити про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного розгор-

тання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно здійснювати пере-

біжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов`язана: 

- прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам`ятовувати пройдений шлях; 

- відчиняти двері з обережністю, захищаючись ними від можливого ви-

киду полум`я і продуктів горіння; 

- рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 



     

НУЦЗУ.25-13-45.ПТтаАРР.РПЗ 
Лист  

     50 
 

Зм Лист Підпис № докум Дата 

 

 

- входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати 

(посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, бактеріологічні, радіо-

активні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією об`єкта, дотримуючись 

рекомендованих правил безпеки; 

- негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення конструк-

цій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення самопочуття. 

При виникненні нещасного випадку – надавати першу долікарняну допомогу 

та викликати  “швидку медичну допомогу”. 

При роботі на пожежах і аваріях водіям забороняється: 

- без команди подавати чи припиняти подачу води; 

- переставляти автомобіль; 

- робити які-небудь рухи сходів і колінчатих підйомників; 

- залишати без догляду автомобілі, мотопомпи і працюючі насоси. 
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ВИСНОВКИ 

В ході виконання дипломної роботи були розглянуті питання пожежної без-

пеки КП "Новомосковської центральної районної лікарні" Дніпропетровської обла-

сної ради, в якій знаходиться велика кількість людей з обмеженими можливостями. 

У випадку виникнення пожежі при порушеннях вимог пожежної безпеки в питан-

нях утримання шляхів евакуації, протипожежного водопостачання, систем димови-

далення, пожежної автоматики можуть скластись умови, які приведуть до масової 

загибелі людей.  

Тому за результатами перевірки протипожежного стану лікарні було встанов-

лено. Так результати експертизи показали, що на входах у будівлю тамбури для ві-

трового та теплового захисту варто виконати згідно вимог нормативних докумен-

тів; у вестибюлі головного виходу з першого поверху розташований аптечний кі-

оск, що заважає безпечній евакуації людей з будівлі лікарні; на дверях не передба-

чено само закриваючих пристроїв; відсутні зазори між сходовими маршами; не пе-

редбачено проектом виходу безпосередньо назовні з приміщення лабораторії. В 

приміщеннях кладових варто запроектувати протипожежні двері з межею вогнес-

тійкості не менше 0,6 год.  

Об’єкт зовсім не забезпечено автоматичною пожежною сигналізацією, вико-

ристовуються пожежні сповіщувачі, які не сертифіковані в Україні. Також група, 

яка займається обслуговуванням систем пожежної автоматики не пройшла навчан-

ня в навчальному центрі і не має ліцензії.  

Вивчено стан питання щодо гасіння пожеж на об’єктах з масовим перебуван-

ням людей, що дає можливість зробити висновок про наявність великих збитків, 

травмування та загибелі людей в результаті пожеж на даних об’єктах. Об’єкт за-

безпечений водою для гасіння пожеж будь якого масштабу. Проведено розрахунок 

сил та засобів для гасіння можливої пожежі в лікарняному закладі, що дає можли-

вість стверджувати, номер виклику 2, який передбачений гарнізонним розкладом 

виїздів, відповідає можливій реальній обстановці. 
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4. ПУЕ:2017 Правила улаштування електроустановок 

5. ДСТУ EN 62305-1:2012 Захист від блискавки. Частина 1. Загальні 

принципи. 

6. ДСТУ EN 62305-3:2012 Захист від блискавки. Частина 3. Фізичні руй-

нування споруд та небезпека для життя людей. 

7. ДСТУ EN 62305-4:2012) Захист від блискавки. Частина 4. Електричні 

та електронні системи, розташовані в будинках і спорудах. 

8. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения: 

В 2-х кн. : Справ. изд.: Кн.1 / А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, Г.Н. Кравчук и др. - 

М.: Химия, 1990. - 496 с. 1.  

9. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения: 

В2-х кн.: Справ. изд.: Кн.2 / А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, Г.Н. Кравчук и др. - 

М.: Химия, 1990. - 384 с.  

10. ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова територій/ 

11. ДБН В.2.5-74:2013 Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування 

12. ДБН В.2.2-9:2018 Громадські будинки та споруди. Основні положення 

13. ДБН В.2.2-10-2001 Будинки і споруди. Заклади охорони здоров'я 

14. ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва. Загальні ви-

моги 

15. НАПБ А.01.001-2014 Правила пожежної безпеки в Україні (Затвердже-

но: наказ МВС України від 30.12.2014 № 1417, зареєстровано в Міністерстві 
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юстиції України 05.03.2015 р. за № 252/26697. Зміни: наказ МВС 15.08.2016 р. 

№ 810, від 31.07.2017 р. N 657). 

16. НПАОП 40.1-1.32-01 Правила будови електроустановок. Електрооб-

ладнання спеціальних установок. 

17. НАПБ В.01.056-2013/111 Правила будови електроустановок. Пожежна 

безпека електроустановок. Інструкція. 

18. ДБН В.2.5-64:2012 Внутрішній водопровід та каналізація. Частина І. 

Проектування. Частина ІІ. Будівництво 

19. ДБН В.2.5-56:2014 Системи протипожежного захисту. 

20. ДБН В.2.5-67:2013 Опалення, вентиляція та кондиціювання 

21. Наказ МВС № 22 від 17 січня 2019 року «Про затвердження уніфікова-

ної форми акта, складеного за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом господарю-

вання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки, та інших 

форм розпорядчих документів». 

22. Статут дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. Наказ МВС України № 340 від 

26.04.2018 року  

23. Наказ МНС України від 16.12.2011 №1341 «Про затвердження Мето-

дики розрахунку сил і засобів, необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на 

територіях різного призначення». 

24. Довідник керівника гасіння пожеж / За загальною редакцією В.С. Кро-

пивницького. – К.: ТОВ «Літера-Друк», 2016 . – 320 с. 

25. П.П.Клюс, В.Г.Палюх, А.С.Пустовий, Ю.М.Сенчихін, В.В.Сировий. 

Пожежна тактика. –Х.: Основа, 1998. – 592 с. 

26. Основи тактики гасіння пожеж: Навч. посібник / В.В. Сировий, Ю.М. 

Сенчіхін, А.А. Лісняк, І.Г. Дерев’янко. – Х.: НУЦЗУ, 2015. – 216 с. 

27. Правила безпеки праці в органах та підрозділах МНС України. Наказ 

МНС України № 312 від 07.05.2007 р. 
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28. Методичні вказівки до виконання кваліфікаційної (дипломної) роботи 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, галузі знань 26 «Цивільна безпека», 

спеціальності 261 «Пожежна безпека» за освітньо-професійною програмою 

«Пожежогасіння та аварійно-рятувальні роботи» / Укладачі: Виноградов С.А., По-

номаренко Р.В., Лісняк А.А., Ковальов П.А., Калиновський А.Я. – Х.: НУЦЗ 

України, 2019. – 21 с. 


